

ВОЕННЫЙ ОКРУГ ГОТОВИЛСЯ К ВОЙНЕ...

Военные округа как военно-административные единицы создавались в своё время с целью подготовки Вооружённых Сил страны на случай войны. Это в полной мере можно отнести и к Орловскому военному округу (ОрВО), который появился на основании Декрета Совета народных комиссаров от 4 марта 1918 года. Но по окончании гражданской войны округ был расформирован.

Сложная международная политическая обстановка в середине 1930-х годов, повышенное внимание руководства страны к боеготовности вооружённых сил привели к необходимости объединить юго-западные регионы центра страны — Орловскую, Курскую, Воронежскую и Тамбовскую области — в новый военный округ. Его штаб разместили в городе Орле. Таким образом, 24 июля 1938 года Орловский военный округ был воссоздан.

Уже в предвоенные годы ОрВО располагал достаточной учебной базой для подготовки командных кадров и политработников. В Орловском, Орджоникидзеградском (Бежицком), 2-м Тамбовском имени А. Шенбреннера пехотных училищах проходили подготовку командиры стрелковых и пулемётных взводов. Брянское военно-политическое училище готовило политработников ротного звена и военных журналистов. Новую авиатехнику осваивали курсанты Липецкого, Борисоглебского авиаучилищ. Из стен Орловского танкового училища имени М.В. Фрунзе выпускали командиров-танкистов. Кстати, почетным курсантом Орловского танкового училища был и Дмитрий Фурманов — в будущем известный советский писатель. В Острогожске Воронежской области автоучилище готовило командиров-автомобилистов, а в Воронеже — командиров взвода связи. Мичуринское военно-инженерное училище выпускало командиров для саперно-инженерных частей, Кирсановское и Тамбовское кавалерийские училища готовили командиров-кавалеристов.

Жизнь дивизий и учебных заведений, находящихся на территории округа, проходила в постоянных военных учениях. Командующий войсками генерал Ефремов особое внимание уделял совершенствованию боевой подготовки войск. На тактических учениях отрабатывались тесное взаимодействие пехоты с артиллерией, танками, авиацией, действия кавалерийских частей. Немалая роль отводилась на сборах и огневой подготовке. Гораздо меньше внимания уделялось ведению оборонительного боя, боя в окружении и при отходе войск, что, как известно, пагубно сказало в начальный период Великой Отечественной войны. Осо-

бое внимание в ОрВО уделялось подготовке командиров и политработников запаса с той целью, чтобы расширить их военные знания до уровня знаний кадровых командиров и политработников.

По ходатайству командующего ОрВО в Орле было организовано вечернее отделение 4-го факультета академии имени М.В. Фрунзе, где с 1 ноября 1938 г. начались занятия четырёх групп командиров. В конце мая 1940 г. войска ОрВО принимали участие в крупных войсковых маневрах под руководством наркома обороны маршала Советского Союза С.К. Тимошенко. В составе округа находилась одна из старейших дивизий — 6-я Краснознамен-



ная, созданная ещё в 1918 г. В 1922 г. она была переименована в Орловскую, в 1939 г. — переведена в Брест. С началом войны часть ее подразделений сражалась в составе Брестского гарнизона, полки вели бои в окрестностях Брестской крепости. После войны дивизия именовалась Орловско-Хинганской дважды Краснознаменной, ордена Суворова и



ордена Трудового Красного Знамени дивизией.

Одной из лучших дивизий округа считалась 120-я стрелковая (командир — генерал-майор К.И. Петров). Ее части дислоцировались в Ливнах и в Орле. 24 сентября 1941 г. за стойкость и мужество, проявленные в боях под Ельней,



дивизия была переименована в 6-ю гвардейскую. Ее бойцы, командиры и политработники героически проявили себя в боях на орловской земле: под г. Мценском (в октябре 1941 г.), на Соборовском поле (в июле 1943 г.) и в зимних боях 1942 г. на Кривцовских высотах. К концу войны 6-я

гвардейская дивизия имела название: 6-я гвардейская Ровенская, ордена Ленина Краснознаменная, ордена Суворова стрелковая дивизия.

С началом войны в ОрВО активно шла мобилизация военно-обязанных запаса 1905 — 1918 гг. рождения. Уже в июне 1941 г. в округе была сформирована 20-я армия. Ее первым командиром стал командующий ОрВО генерал-лейтенант Ф.Н. Ремизов. Она сражалась с врагом в Белоруссии. В районе Орши в ее составе дрался танковый батальон, сформированный из курсантов Орловского БТУ, под командование капитана И.А. Кадученко — он стал одним из первых в стране Героев Советского Союза из числа танкистов. Сформированная в районе завода «Текмаш» 258-я стрелковая дивизия (комдив — генерал лейтенант К.П. Трубников) в октябре-ноябре 1941 г. защищала город Тулу. В январе 1942 г. она была переименована в 12-ю гвардейскую.

Фронту постоянно требовались пополнения, поэтому мобилизационная работа военных комиссаров округа была ответственной и напряженной. К концу июля 1941 г. в ОрВО сформировали 21 маршевый батальон. На строительство оборонительных рубежей Брянского фронта мобилизовали более 130 тысяч человек. А на территории округа разместили сотни госпиталей. Среди командиров и политработников проводилась работа по сбору денежных средств для фронта. За первую половину сентября 1941 г. в фонд обороны поступило 604150 рублей.

С захватом фашистскими войсками г. Орла и в связи с оккупацией нашей области приказом наркома обороны от 25 ноября 1941 г. все воинские части, учреждения и организации военного управления (военкоматы), расположенные на территории Орловского военного округа, с 5 декабря 1941 г. были переданы в состав Приволжского военного округа. После освобождения Орла ОрВО был воссоздан и функционировал до 9 июля 1945 г. Управление и штаб тогда перенесли из Орла в Воронеж. Впоследствии на базе ОрВО был образован Воронежский военный округ, который со временем вошел в состав Московского военного округа.

Части и соединения Орловского военного округа внесли достойный вклад в победу советского народа в Великой Отечественной войне. Подтверждение этому — присвоение Орлу Указом Президента Российской Федерации 27 апреля 2007 года почетного звания «Город воинской славы».

А. ЖУТИКОВ.
Председатель Орловского городского совета ветеранов войны и труда, полковник в отставке.